

中俄外长就海湾局势交换意见

王毅还应约与伊朗、法国外长通电话阐明中方立场

据新华社北京1月4日电 1月4日晚,国务委员兼外交部长王毅同俄罗斯外长拉夫罗夫通电话,就当前海湾局势急剧紧张以及双方在联合国安理会的合作全面交换意见、协调立场。

王毅表示,中方高度关注美伊矛盾的激化,反对在国际关系中滥用武力,军事冒险行为不可接受。中方主张各方应切实遵守联合国宪章宗旨以及国际关系基本准则,伊拉克的主权独立和领土完整应当得到尊重,中东海湾地区的和平稳定应当得到维护。中俄作为联合国安理会常任理事国,对国际和平与安全负有重要责任。双方应加强战略沟通,共同维护国际法和国际公平正义,为妥善应对当前中东局势发挥负责任作用。

拉夫罗夫表示,俄立场完全一致。美方行为是非法的,应予谴责。俄方反对粗暴践踏别国主权,特别是采取单边军事行动。俄方愿同中方密切协调,为避免地区局势紧张升级发挥建设性作用。

双方还讨论了利比亚、叙利亚等热点问题的最新变化,同意就维护全球战略稳定保持密切沟通。

新华社北京1月4日电 1月4日,国务委员兼外交部长王毅应约同伊朗外长扎里夫通电话。

扎里夫通报了伊方对伊朗将领遭袭事件的立场。扎里夫强烈谴责美方的粗暴行径,表示美方所为势将产生严重后果。伊朗已就此向联合国秘书长致函,希望中方能防止地区紧张局势升级发挥重要作用。

王毅表示,美方的军事冒险行为,违背了国际关系基本准则,将加剧地区局势的紧张动荡。中方反对在国际关系中使用武力,军事手段没有出路,极限施压更行不通。中方将秉持客观公正立场,为维护中东海湾地区和平安全发挥建设性作用。

据新华社北京1月4日电 1月4日,国务委员兼外交部长王毅应约同法国外长勒德里昂通电话。

勒德里昂介绍法方对当前中东局势的看法,强调法方反对在国际关系中使用武力,认为伊拉克的领土主权应得到尊重。当前形势下继续保留伊核问题全面协议至关重要。法方希与中方密切沟通,为防止地区局势紧张升级发挥积极作用。

王毅表示,中法立场相近,单边动武解决不了问题,反而会适得其反,导致对抗恶性循环,最终难以收拾。中法都是联合国安理会常任理事国,在维护世界和平稳定方面肩负重要责任。双方有必要加强战略沟通,发挥建设性作用,共同维护联合国宪章宗旨原则和国际关系基本准则,共同反对任何单边动武行为。

巴格达“绿区”遭炮弹袭击

尚无组织或个人“认领”

新华社巴格达1月4日电(记者白平)伊拉克首都巴格达市中心“绿区”等地和巴格达以北一个驻有美军的基地4日晚遭到炮弹袭击,不过未造成人员伤亡。

伊拉克联合行动指挥部4日发表声明说,巴格达市的“绿区”和贾德里亚区以及萨拉赫丁省拜莱德空军基地当晚遭到多枚炮弹袭击,但未造成人员伤亡。声明未提供更多细节。

伊拉克内政部一名官员告诉新华社记者,4日晚,1枚“喀秋莎”火箭弹落在巴格达市“绿区”,未造成人员伤亡。

萨拉赫丁省一名安全官员告诉新华社记者,3枚迫击炮弹4日晚击中拜莱

德空军基地的伊拉克军方仓库,无人员伤亡。

目前尚无任何组织或个人宣称制造了袭击。

“绿区”位于巴格达市中心,是伊拉克政府机构以及美国和英国驻伊拉克大使馆所在地。拜莱德空军基地位于巴格达以北约80公里,有美军驻扎。

3日,美国对伊拉克首都巴格达国际机场发起火箭弹袭击,造成伊朗伊斯兰革命卫队下属“圣城旅”指挥官卡西姆·苏莱曼尼等至少8人死亡。袭击发生后,美国驻伊拉克使馆宣布闭馆,并敦促所有美国公民立即离开伊拉克。



在伊朗德黑兰街头悬挂苏莱曼尼头像的海报 新华社发

瑞士外交部4日证实,伊朗政府召见瑞士驻伊朗使馆临时代办时,瑞士方面转交了美国方面的信件。

伊朗外交部长穆罕默德·贾瓦德·扎里夫说,伊朗已就美国发来的“大胆信件”予以“断然回应”。

瑞士转达信息

美国与伊朗1980年断绝外交关系后,瑞士代理美国在伊朗利益。伊朗政府3日上午召见瑞士驻伊朗使馆临时代办,抗议美方空袭行动。

瑞士外交部4日证实,瑞士驻伊朗使馆临时代办当时转交了美方信件。

伊朗外长扎里夫3日晚接受伊朗媒体采访,说瑞士官员3日上午转交了“来自美方的愚蠢信息”。伊朗当晚召见这名官员,就美国发来的“大胆信件”以书面形式予以“断然回应”。

扎里夫没有说明瑞士转达信息的具体内容,也没有说明伊朗的具体回应。

伊朗伊斯兰革命卫队高级官员、少将阿里·法达维接受伊朗国家电视台采访,说美方在3日空袭行动后“诉诸外交渠道”。经由这一渠道,美方甚至说,如果伊朗想要报复,报复行动应与美方行动“相称”。

伊朗准备诉讼

伊朗国家电视台3日以外交部长扎里夫为消息源报道,伊朗将追究美方炸死苏莱曼尼的法律责任。扎里夫说:“这明显是‘恐怖主义行径’……伊朗将在国际层面启动多种法律举措,让美国为刺杀苏莱曼尼承担责任。”

伊朗告诉安理会和联合国秘书长安东尼奥·古特雷斯,依据国际法,伊方有权自卫。

伊朗常驻联合国代表马吉德·塔赫特·拉万希在一封信中写道,美军炸死苏莱曼尼是“典型的国家恐怖主义”,是违背国际法基本原则、特别是联合国宪章的“犯罪行为”。

古特雷斯“非常关切”近期中东紧张局势。他的发言人法尔汉·达克3日在声明中说,这是多国领导人必须保持最大程度克制的时刻,世界无法承受又一场海湾战争。

伊朗国家电视台报道,卡塔尔外交大臣穆罕默德·本·阿卜杜勒拉赫曼·阿勒萨尼到访伊朗,会晤了伊朗外长扎里夫。

卡塔尔乌代德空军基地是美国在中东地区重要驻军基地。与此同时,卡塔尔与伊朗交好。美联社援引沙特阿拉伯官员的话报道,美国针对苏莱曼尼发起军事行动前没有事先通知沙特等海湾国家。

陈立希

瑞士转交美国「大胆信件」 伊朗就此予以「断然回应」



数千名哀悼者在巴格达为苏莱曼尼送葬

新华社发

伊数千名哀悼者为苏莱曼尼送葬

伊拉克总理等政要加入送葬队伍

新华社巴格达1月4日电(记者张淼)数千名哀悼者4日在伊拉克首都巴格达为遭美军空袭身亡的伊朗伊斯兰革命卫队下属“圣城旅”指挥官卡西姆·苏莱曼尼和伊拉克什叶派民兵武装“人民动员组织”副指挥官阿布·迈赫迪·穆汉迪斯送葬。

为保证送葬活动的安全,巴格达的主要道路和桥梁都被提前封锁。运棺车队从巴格达北部卡迪米亚区出发,前往巴格达市中心,沿途数千名哀悼者聚集在车队周围并高喊反美口号。

伊拉克看守政府总理阿卜杜勒-迈赫迪、主要政党负责人、多位部长以

及伊拉克政府军、“人民动员组织”的指挥官也加入了送葬队伍。

据当地媒体报道,运棺车队将前往伊拉克南部什叶派圣城卡尔巴拉和纳杰夫。穆汉迪斯的遗体将在纳杰夫下葬,苏莱曼尼的遗体将被运回伊朗安葬。

3日凌晨,苏莱曼尼和穆汉迪斯在巴格达国际机场外的公路上遭美军空袭身亡。美国国防部随后在一份声明中说,美国总统特朗普下令实施此次针对苏莱曼尼的袭击任务,旨在震慑伊朗,打消其未来针对美国的袭击计划。伊朗最高领袖哈梅内伊说,伊朗方面将对这起事件进行“强硬复仇”。

美国七十多城举行抗议活动

本报特稿 美国当地时间4日下午,美国70多个城市举行了抗议活动,抗议特朗普政府实施空袭杀死伊朗“圣城旅”指挥官苏莱曼尼,以及向中东增兵3000人,使美伊紧张关系升级。

据报道,在纽约时报广场,聚集了大批举行示威活动的抗议者,他们举着“不要战争”“美国撤出伊拉克”等反战标语,呼吁美国从伊拉克撤军,并结束对伊朗的战争。

在华盛顿特区,抗议者们挤满了白宫对面的拉斐特公园,他们也举着“美国撤出中东”“不要开战或制裁伊朗”“停止轰炸伊拉克”标语的牌子,高呼“没有正义,就没有和平”。

当天,芝加哥、费城、旧金山、洛杉矶、西雅图等70多个城市都举行了抗议活动。这些示威游行由美国反战组织ANSWER联盟赞助,ANSWER联盟是在911袭击发生后成立的。